

在地铁水淹车厢，男人们让老人、孩子和女生先撤
在街头，过路男子奋力拽起掉进泥坑的母子三人……

暴雨中，无数平凡英雄出手救援

记者21日从河南省防汛应急新闻发布会上获悉，据不完全统计，16日以来，此轮强降雨造成河南89个县（市、区）560个乡镇1240737人受灾，因极值暴雨致25人死亡、7人失联。

20日，郑州一名女子被湍急的流水冲下水坑，瞬间被洪水淹没，关键时刻，一群人拉着绳子伸手将女子拽上路面脱险；一位母亲带着两个孩子掉进了泥坑，眼看三人要被泥坑吞没，这时，一名路过的男子，紧急过去救援，把两个孩子和母亲拉出泥坑，救了3条人命……暴雨中，无数平凡英雄伸出援手，展开全城救援。



男子将母子3人救出泥坑后，母亲向男子道谢。



郑州地铁五号线被困乘客救援中。

地铁生死大营救

“让老人、孕妇和孩子先撤”

20日18时，雨水倒灌进郑州地铁五号线地下隧道和列车内，有市民被困于列车内。

晚上8时10分左右，车厢内的水位已经到胸口了，车厢外的水位则已经高出头顶，有2米多高。此时，车厢内缺氧愈发严重。“车厢内的水到胸部了！我已经无法说话了，求救！”无奈之下，不少被困人员用手机发微博、朋友圈求救。

终于，前端车厢的人说看到车厢外面有光了。“那一刻，我们都觉得有救了。”被困者小佩（化名）说。被困者听到救援队员在砸车厢玻璃，一下、两下，玻璃砸开后，所有人的呼吸终于顺畅了，车厢外面传来越来越多的声音。

撤离时，车厢里有一名男子喊道：“让老人、孕妇、小孩子先走。”其他男子都积极响应，接着是体力尚可的女性走，男人最后走。获救的李女士告诉记者：“每个人都喊着让晕倒的人先走，每个人都在帮扶自己身边晕倒的人，所有的男生都在喊着‘女生先走’，即使是情侣都放开了彼此的手，让女生先走。”经过救援，地铁五号线地下隧道和列车内共成功疏散群众500余人，其中12人经抢救无效死亡、5人受伤。

市民自发组织

为陌生被困者提供安身之处

“松林小鹿幼儿园可暂避风雨，有吹风机和饮用水”“永威·此时酒店可以躲避雨水，为您提供姜茶、沙发、充电线”，郑州图书馆、科技馆、郑州市实验高中均开放，为市民提供避雨场所。暴雨袭来，道路被淹，许多人被困在途中，郑州市民自发组织“爱心小屋”，为回家困难的陌生人提供安身之地。

“紫荆山地铁口5间”“二七广场往这看，加我好友，房子8间都有热水”……20日晚上，多位郑州市民自发组建“郑

州托管房屋临时避难所”，在网上发布空闲房屋位置给需要的人。

20日下午，在郑州会展中心的表演结束后，驻马店一所培训学校的32名5到13岁的孩子及几位老师乘大巴回家，却堵在了上高速的路上，一堵就是几个小时，再加上大雨，孩子们逐渐出现烦躁和恐慌，老师们一边安抚他们，一边寻求救援。郑州某集团在获取信息后，迅速派了一辆车，前去引导，经过几个小时的穿梭，21日凌晨1点多终于将大巴引到了该集团的酒店，很快安排孩子们住下，并在早上6点开始为孩子们准备早餐。

“从演出结束到住进酒店整整9个小时，孩子们已经摆脱了惊恐。”培训学校的老师范雪丽说。

街头过路男子

奋力救起掉泥坑的3位母子

20日中午，一名母亲带着两个孩子冒雨走在郑州的街头，突然，母亲和两个孩子一起掉进了泥坑，眼看三人要被泥坑吞没。视频显示，就在这位母亲和孩子命悬一线之际，一名路过的男子急忙跑了过去，奋力把两个孩子和母亲拉出泥坑。母亲恢复清醒后，看到自己的孩子获救后，爬起来用颤抖的声音感谢这位大哥。

20日中午，河南省人民医院互联网智慧重症转运车前往商丘转运一名病情危重的婴儿。当车辆接上患儿和家属返程至郑州中州大道时，突然熄火，无法前行。心急如焚的司机正要下车求助，却见路过的一辆白色小轿车停下来，主动开口：“咋不走了？”转运车司机宋玉森赶紧解释：“车上拉着重病号，刚熄火了，能不能帮个忙把患者送医院去？”

这位小轿车车主二话不说就答应了。但车前行一段后，又被雨水困住，医务人员赶紧求助。互联网智慧重症转运团队车班班长毛朝松紧急协调到医院的全地形越野救护车前往救援，终于在晚上9点半将患儿送到病区。

铁路

哈铁10趟列车临时停运

本报讯(记者 节永志)记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉，为确保铁路运输绝对安全，截至21日16时，哈铁共停运哈尔滨、齐齐哈尔、海拉尔开往郑州、武汉、重庆、昆明、广州、东莞、海口等方向的10趟旅客列车。

铁路部门提示旅客，可在票面乘车日期起(含当天)30日内，持乘车人的有效身份证件原件，到全国任意火车站退票窗口免费办理退票手续。已打印报销凭证的旅客，请将凭证交予车站窗口工作人员办理退票业务；未打印报销凭证的非现金购票旅客，可通过12306网站或“铁路12306”手机APP在票面乘车日期起30日内(含当日)直接办理免费退票业务。

民航

哈市飞郑州航班全部取消

本报讯(记者 节永志)记者从哈尔滨机场获悉，受河南暴雨天气影响，截至21日13时许，当天由哈机场飞往郑州的9架次航班全部取消。

据介绍，入夏以来，全国出现持续性强降雨天气，多地出现暴雨、大暴雨，部分地区出现特大暴雨。据统计，7月1日至20日，哈尔滨机场共取消航班527班，延误航班940班。

酒后代驾

随威龍門先聯聯致